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Coronakrisen har ændret meget i vores hverdag, 
men også betydet aflysning af mange af de ting, 
vi har glædet os til, eller som vi finder glæde ved i 
hverdagen.

Arrangementer, festivaler, ferier og andre ting, 
der giver forventninger og glæde, blev aflyst i takt 
med, at samfundet lukkede ned i det tidlige forår. 
Det samme gjorde de mange ting, som vi ellers er 
fælles om i hverdagen.

Det sociale liv er stort set gået i stå, og det samme 
er en del af kontakten til familie og venner. Vi er ofte 
henvist til at holde kontakt via mobilen eller over 
de sociale medier, da vi ikke kan mødes fysisk med 
andre mennesker som før.

De, der ikke har computer, iPad eller andre digi-
tale hjælpemidler, er desværre blevet endnu mere 
afskåret fra kontakt, glæde og inspiration fra andre 
levende mennesker.

Vi er sociale væsener, og vi trives bedst, når vi er 
sammen med andre, som vi kender og føler os knyt-
tet til. Nu skal vi være på afstand, hvor vi er afgrænset 
og begrænset i vores muligheder for at være fysisk 
sammen. Situationen påvirker os på humøret og 
på vores trivsel, så vi har brug for, at tingene bliver 
normale igen.

Borgere med udviklingshandicap er nok blandt 
de sidste, der kommer tilbage til en normal hverdag. 
Det kræver derfor en stor indsats hos den enkelte 
og hos familie og støttepersoner for at få genskabt 
sociale relationer og få hverdagen på skinner igen.

Aktivitetstilbud kan være en positiv begivenhed i 
hverdagen, som kan være med til at genskabe sociale 
relationer og genskabe glæden, men kan ikke alene 
udfylde det tomrum, som Coronakrisen har skabt 
hos en stor del af borgere med udviklingshandicap.

Det kræver noget mere af den enkelte og en øget 
indsats fra støttepersoner. 

Det kan godt være, at vi i lang tid har levet i en 
isoleret, afskåret verden uden nævneværdig forbin-
delse til det omgivende samfund, men når nu verden 
åbner sig, skal vi også til at leve et normalt liv sam-
men med andre mennesker. Så normalt et liv som 
det nu er muligt, når vi skal passe på os selv og andre.

Redaktøren skriver

Lev
Blekinge Boulevard 2
2630 Taastrup
Telefon 36 35 96 96
Telefax 36 35 96 97
Mandag-torsdag 
kl. 9.00-16.00
(telefonerne er lukket ml. 12-13)
Fredag kl. 9.00-13.00
www.lev.dk

Levs rådgivningstjeneste
Telefon 80 38 08 88
(Lev betaler samtalen)
Mandag-onsdag 
kl. 10.00-12.00

Levs aftentelefon
Telefon 28 51 52 52

Udviklingshæmmedes
LandsForbund (ULF)
Tlf. 75 72 46 88 
Fax 75 72 46 33
E-mail: ulf@ulf.dk
www.ulf.dk

Deadline til næste blad
4. november 2020
Indlæg fremsendes til 
redaktør Erik Ancker
e-mail: erikancker@hotmail.com

Sats og tryk
Intryk ApS • Tlf. 70 21 10 00
www.intryk.dk

A N N O N C E S A L G :
Rosengrenen ApS
Hovedgaden 8, 8670 Låsby
Telefon 8695 1566
kl. 8.30-12.00 og 12.30-15.00
Mail: info@rosengrenen.dk
hvortil alle spørgsmål vedr.
annoncer bedes rettet.

Det forsømte forår
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Så er billetsalget til årets halbal i Give 
startet, og der er allerede stor interesse. 

Af Erik Ancker

Det bliver måske også det eneste arran-
gement med levende musik og spisning 
i 2020, da alle de normale festivaler for 
mennesker med udviklingshandicap er 
aflyst pga. corona.

Der er af hensyn til afstandskrav, og 
for at deltagerne kan passe på sig selv 

og hinanden, i år kun 300 billetter til salg. 
Så hvis du vil med, så skynd dig at købe 
en billet ved indbetaling med MobilePay 
eller ved bankoverførsel. De nødvendige 
oplysninger finder du i indbydelsen.

Hvis du har brug for transport fra Vejle 
til Give og retur, så er der mulighed for 
at få gratis bustransport fra Papirfabrik-
ken, men det kræver, at du har tilmeldt 
dig til buskørslen. Yderligere oplysninger 
fremgår af indbydelsen.

Årets halbal i Give

Billetter sælges også på bosteder og værksteder i september og oktober 
måned. Se her, hvornår salgsvognen kommer forbi dig:
CSV:	 tirsdag den 1. september kl. 09.00 – 10.30
Ellehøj/Karriereværkstedet: 	 tirsdag den 1. september kl. 12.30 – 13.30
Multipro/Karriereværkstedet:	 tirsdag den 1. september kl. 14.30 – 15.00
Labora/Karriereværkstedet:	 torsdag den 3. september kl. 12.30 – 13.45
Papirfabrikken:	 torsdag den 3. september kl. 17.00 – 18.00
BO-Vejle Søndermarken i Give:	 onsdag den 30. september kl. 17.00 – 18.00
BO-Vejle Bredballe Byvej:	 torsdag den 1. oktober kl. 17.00 – 18.00
Bo-Vejle Ringdams Kobbel:	 torsdag den 1. oktober kl. 18.00 – 19.00
Skansebakken, Brejning:	 fredag den 2. oktober kl. 16.00 – 17.00
Postens Vej, Brejning:	 fredag den 2. oktober kl. 17.00 – 18.00
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Halbal er støttet af og spillehalsmidlerne fra  

 

 

 
Du inviteres til halbal med god mad, hyggeligt 

samvær og dans 

fredag den 23. oktober 2020 kl. 18 – 23 

i Ikærhallen, Torvegade 75, 7323 Give. 

Musikken leveres af Klaus og Servants. 
 

 
Vi glæder os til at se dig til en hyggelig aften i godt 
selskab. 

Hilsen fra Lev Vejle 

 

 

 

 

 

HALBAL I GIVE
23. OKTOBER 2020
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Det er vigtigt for alle, at vi holder os i 
gang og får os bevæget i hverdagen. 
Kosten er selvfølgelig vigtig for at få 
et sundt liv, men det at bevæge sig er 
også vigtigt, for at vi føler os sunde og 
veltilpasse.

Af Erik Ancker

Det kan måske være svært at komme i 
gang med at bevæge sig og få hjælp til 
at holde sig selv sund og rask.

Her kommer De Rare Olympiske Lege 
ind i billedet.

De Rare Olympiske Lege er skabt for 
at give mennesker med udviklingshan-
dicap glæde og lyst til at bevæge sig og 
derigennem få et sundere liv. 

Hvis du tilmelder dig til De Rare Olym-
piske Lege, så får du hjælp til at komme 
i gang og får nogle ideer til øvelser og 
målrettet træning.

Meningen er, at du skal træne dig op 
til de aktiviteter, som du vil deltage i ved 
De Rare Olympiske Lege. 

De Rare Olympiske Lege foregår flere 
steder i Vejle Kommune, og der er forskel 
på de aktiviteter, der konkurreres i. 

Opfordring til at deltage i 

De Rare Olympiske Lege 
den 11. september 2020

➤
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Lev på

Bliv medlem af Levs gruppe på Facebook, og bliv opdateret 
om nye tiltag og aktiviteter, og deltag i debatter.

Aktiviteterne kan være vandbassin-
curling, svømning, orienterings-gåtur, 
racerunning, sjov atletik 5-kamp, ring-
ridning på hjul, fodbold-golf, boccia og 
500 meter spontan glæde.

Alle aktiviteter er naturligvis tilpasset, 
så der er noget, alle kan deltage i – og 
der er naturligvis præmier i de enkelte 
aktiviteter. De Rare Olympiske Lege blev 
afviklet for første gang sidste år. Det var 
en succes, og deltagerne syntes, det var 
sjovt og spændende at deltage.

Nu har du chancen for at være med 
sammen med andre mennesker med 
udviklingshandicap. (Se mere på hjem-
mesiden www.rol.vejle.dk, hvor der også 
hele tiden kommer nye informationer).

De Rare Olympiske Lege er p.t. plan-
lagt til at foregå i Thyregod, Brejning og 
Vejle.

Hvis du hellere vil dyrke idræt i fæl-
lesskab med andre, kan Handicap Idræt 
Vejle og Omegn måske være et alternativ 
til dig. I HIVO kan du dyrke forskellige 
sportsgrene. Se mere på hjemmesiden 
www.HIVO.dk.

Nu er det op til dig at få gjort noget ved 
det. Tal eventuelt med dine venner om at 
deltage i noget daglig motion og bevæ-
gelse, så I er klar til De Rare Olympiske 
Lege eller til at dyrke fællessport i HIVO.

Motion er både sundt og sjovt sam-
men med andre.
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For voksne med udviklingshandicap i egen boIig har mange 
kommuner i de senere år reduceret i serviceniveauet for støt-
tede tilbud for socialt samvær og fritidstilbud.   

Af Ove N. Jensen, Lev Vejle

I Vejle Kommune var der således tidligere en fast tradition med 
en høstfest og nytårsfest, og i sommerferien var der forskellige 
dagsudflugter og miniferier med overnatning. Personen med 
udviklingshandicap kunne deltage i disse aktiviteter med en 
betydelig, men rimelig egenbetaling. Aktiviteterne var for mange 
nogle af højdepunkterne i året, hvor de fik mulighed for at møde 
ligestillede og måske knytte nye venskaber. Arrangementerne 
blev gennemført under pædagogisk ledelse og overvågning, 
hvilket var meget betryggende for dem og deres pårørende/
støttepersoner. 

På sportsområdet har Vejle Kommune tidligere afsat direkte 
ugentlige pædagogtimer til støtte for HIVO idrætsforeningen 
for voksne med udviklingshandicap, hvor der blandt andet var 
støtte til indendørs hockey og udendørs fodbold samt til plan-
lægning og afvikling af sportsstævner med efterfølgende socialt 
samvær med spisning og dans. Selvom HIVO i vid udstrækning 
drives af frivillige ledere og trænere (uden pædagogisk uddan-
nelse), har det vist sig at være en fordel at have pædagogisk 
støtte fra en person, der havde indsigt og erfaring fra vejledning 
af mennesker med udviklingshandicap.  

I Vejle Kommune har disse tilbud gennem årene givet de 
mange brugere med udviklingshandicap mange gode sociale 
og personlige oplevelser og givet dem et liv med indhold og 
mening.

I de seneste år har Vejle Kommune stoppet den direkte støtte 
til høst- og nytårsfesterne, og der er heller ikke længere som-
merferietilbud eller direkte pædagogisk støtte til HIVO idræts-
foreningen. Vejle Kommune har tilsyneladende ikke ment, at 
det fremadrettet skulle være et kommunalt ansvar at dække 
disse åbenlyse behov for struktureret fritidstilbud til voksne 
med udviklingshandicap, der bor i egen bolig. For voksne med 

Hvem skal sikre socialt samvær og relevante  
fritidstilbud for mennesker med udviklings- 
handicap i egen bolig, når kommuner redu- 
cerer i serviceniveauet?
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udviklingshandicap på døgn-botilbud er 
der fortsat organiserede fritidstilbud og 
sociale arrangementer, som dem i egen 
bolig ikke har adgang til. 

Eksempelvis vil deltagelse i de ”De 
Rare Olympiske Lege, Vejle” være van-
skeligt eller umuligt for en person med 
udviklingshandicap i egen bolig, fordi der 
mangler pædagogisk støtte og opbak-
ning, som kun findes på botilbuddene.  

Der er ingen tvivl om, at mennesker 
med udviklingshandicap – uanset bolig-
formen – fortsat har de samme behov for 
støttede rammer for socialt samvær og 
relevante fritidstilbud. Så hvis tilbuddene 
ikke fastholdes, vil det efter alt at dømme 
få negative konsekvenser for den enkelte 
og i værste fald føre til ensomhed, de-
pressioner og dårlig livskvalitet generelt. 

På kort sigt har ”ikke-kommunale” fri-
villige organisationer i Vejle Kommune på 
eget initiativ i nogen grad overtaget den 
rolle, som kommunen tidligere havde. 
Lev Vejle har således senest i 2019 gen-
nemført et stort halbal i Give og gennem-
ført ”spise sammen-arrangement” for 
målgruppen. ULF Vejle har bidraget med 
at arrangere julefrokoster og nytårsfester 
for målgruppen. På sportsområdet forsø-
ger de frivillige ledere og trænere i HIVO 
at fastholde det høje aktivitetsniveau for 
de mere end 150 aktive medlemmer, 
selvom det bliver sværere og sværere at 
finde frivillige, der vil involvere sig i dette 
vigtige og ressourcekrævende arbejde. 

 Det er fælles for disse arrangementer, 
at Vejle Kommune ikke længere støtter 
med direkte pædagogiske kompetencer 
og ledelse, og at alt er overladt til frivillige 
og ikke-pædagogisk uddannede perso-
ner, der selvsagt ikke altid kan håndtere 
pludseligt opståede sociale situationer 
og konflikter, hvor pædagogisk indsigt 

og støtte ville have været en fordel. På 
kort sigt kan det ikke forventes, at kom-
munerne (inkl. Vejle Kommune) igen vil 
påtage sig en del af ansvaret for at orga-
nisere relevante fritidstilbud til voksne 
udviklingshæmmede i egen bolig, og der 
er derfor behov for, at de frivillige organi-
sationer og private personer fortsætter 
med at arrangere relevante fritidstilbud 
for de voksne med udviklingshandicap. 

Frivillige organisationer, som Lev Vejle 
med ressourcestærke bestyrelsesmed-
lemmer/støtter, vil kunne håndtere større 
arrangementer som halbal og ”spise-
sammen-arrangementer”, selvom det 
kræver mange ressourcer til praktisk 
planlægning og afvikling, men også res-
sourcer til det administrative arbejde i 
forbindelse med disse arrangementer.   

Private personer (familie, støtteper-
soner, værger etc.) vil kunne organisere 
uformelle tilbud for mindre grupper på 
3-6 af voksne med udviklingshandicap 
som for eksempel biografture, cafe-be-
søg, byture, fodboldkampe eller fødsels-
dagsfester. Planlægning og gennemfø-
relse af disse arrangementer vil kunne 
ske med beskedent tidsforbrug af fami-
liemedlemmet/støttepersonen, og er-
faringsmæssigt ved forfatteren (jeg), at 
det skaber stor glæde for de deltagende 
personer.  

Vi vil opfordre alle læsere af denne arti-
kel – hvis I ikke allerede er det – til at blive 
aktive i enten frivillige organisationer (Lev, 
ULF, HIVO og lignende) eller som privat-
personer til at organisere fritidstilbud til 
voksne med udviklingshandicap i egen 
bolig. Uden jeres hjælp og involvering vil 
denne gruppe af mennesker ikke få op-
fyldt helt basale behov for socialt samvær 
og strukturerede fritidstilbud, der kan 
give dem et liv med indhold og mening.
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En fysisk og psykisk handicappet ung 
kvinde dør på et kommunalt bosted ef-
ter et bad uden opsyn i for varmt vand, 
hvor hun pådrog sig andengradsfor-
brændinger.

Af Erik Ancker

Uforsvarlig medicinhåndtering på et 
kommunalt bosted i den samme kom-
mune, der kan give en betydelig risiko 
for beboernes sikkerhed og sundhed.

Betydelige svigt i behandling af de-
mente på et kommunalt plejehjem i et 
af landets største kommuner.

Der kan sikkert findes mange andre 
forfærdende eller gruopvækkende sager.

Fælles for de sager er, at når omver-
denen bliver opmærksom på svigt, fejl 
og mangler i relation til beboerne, så 
lukker de kommunale institutioner og 
kommunerne ned og holder igen med 
oplysninger i sagerne.

Måske for at beskytte medarbejdere 
mod kritik og for at kunne klare tingene 
internt.

Håndteringen giver den konsekvens at 
den skaber utryghed og dalende tillid hos 
pårørende. Det er uhensigtsmæssigt og 
det burde være undgået ved en ordentlig 
håndtering af sagen og en åbenhed om 
forholdene.

Vi overlader vores svage familiemed-
lemmer til de kommunale institutioner i 
forventning om, at institutionerne tager 
vare på vores kære. 

Når institutionerne så ikke tager or-
dentlig vare på vores kære, så forventer 
vi at blive orienteret i fuldt omfang, og 

ikke at kendsgerningerne holdes tilbage 
eller forsøges holdt skjult.

Åbenhed er en nødvendig forudsæt-
ning for, at vi kan have fuld tillid til insti-
tutionerne og deres personale og være 
trygge ved at overlade vores svage med-
borgere til dem. 

Åbenhed vil også give en større sik-
kerhed for, at de opståede omsorgssvigt, 
fejl og mangler bliver brugt til læring på 
tværs af institutioner og kommuner.

Ingen ønsker at hænge medarbejdere 
ud, men vi har en forventning om, at 
kommunerne og institutionerne gør sig 
værdige til vores tillid ved at være åbne 
og ærlige – også omkring de svigt, der 
sker i hverdagen.

Den kommunale lukkethed

MIDLERTIDIGT

LUKKET
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Af Kirsten Sørensen

Lev ønsker flere medlemmer. Flere med-
lemmer betyder et stærkere Lev, og der-
ved er vi flere til at gøre opmærksom på, 
hvilke behov mennesker med udviklings-
handicap og deres pårørende har.

Derfor vil vi gerne opfordre alle vores 
medlemmer og læsere af vores blad til at 
udbrede kendskabet til Lev og Levs virke.

Vores mål er at arbejde for bedre forhold 
til vores medborgere med udviklingshan-
dicap: børn, unge, voksne og seniorer. 
Forhold der betyder, at deres hverdag 
og fritid bliver tryg, meningsfyldt og gi-
vende.

Kom og vær med til at gøre Vejle Kom-
mune til et bedre sted at være.

Kom og

Læs mere på lev.dk eller kontakt et af de lokale bestyrelsesmedlemmer.



Formand 
Inge Stausholm
Tlf. 30 83 81 62
E-mail: inge@istausholm.dk

Næstformand 
Susanne Bøhm
Tlf. 29 79 44 64
E-mail: susannebohm@live.dk

Kasserer
Bente Hering Madsen
Tlf. 74 56 22 60
E-mail: hering@christiansfeld.tv

Sekretær 
Mette Ryttov Pedersen
Tlf. 61 77 18 10
E-mail: mette@ryttov.dk

Øvrige bestyrelsesmedlemmer 
Lone Kris
Tlf. 20 28 20 41
E-mail: lone.kris@profibermail.dk

Jane Bjerre Pedersen
Tlf. 30 41 24 74
E-mail: janebjerre@live.dk

Suppleanter
Grethe Blond
Tlf. 75 51 82 63
E-mail: hcb220238@mail.tele.dk

Willy Bøhm
E-mail: bohmwilly@gmail.com

Leif Varberg
Tlf. 22 25 77 55  
E-mail: leif@leifvarbergconsult.dk 

Formand, HB-medlem  
Vibeke Denert
Tlf. 51 92 06 10
E-mail: vdenert@gmail.com

Næstformand 
Erik Ancker
Tlf. 40 47 69 47
E-mail: erikancker@hotmail.com

Kasserer 
Ove Jensen
Tlf. 87 33 26 51
E-mail: apostoli-jensen@mail123.dk

Sekretær 
Marianne Bøgelund Dam
Tlf. 40 64 88 80
E-mail: md@kmc.dk

Lokalbladsredaktør 
Erik Ancker
Tlf. 40 47 69 47
E-mail: erikancker@hotmail.com

Øvrige bestyrelsesmedlemmer:
Tonny Juhler
Tlf. 51 36 39 62
E-mail: tonnermille@mail.dk

Tove Iversen
Tlf. 22 98 95 13
E-mail: toive@vgg.dk

Kirsten Marie Sørensen
Tlf. 21 76 39 21
E-mail: ksorensen@stofanet.dk

Monica Kaxe
Tlf. 52 65 91 54
E-mail: m.kaxe@outlook.dk

Kolding Kommunekreds
http://kolding.lev.dk

Vejle Kommunekreds
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